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Disclaimer 
 
This press PowerPoint Presentation has been produced by NOIPolls Limited to provide 
information on all issues which form the subject matter of the document. Kindly note 
that while we are willing to share results from our polls with the general public, we 
only request that NOIPolls be acknowledged as author whenever and wherever our 
poll results are used, cited or published. 
  
NOIPolls hereby certifies that all the views expressed in this document accurately 
reflect its views of respondents surveyed for the poll, and background information is 
based on information from various sources that it believes are reliable; however, no 
representation is made that it is accurate or complete. Whilst reasonable care has been 
taken in preparing this document, no responsibility or liability is accepted for errors or 
fact or for any views expressed herein by NOIPolls for actions taken as a result of 
information provided in this report. Any ratings, forecasts, estimates, opinions or views 
herein constitute a judgment as at the date of this document. If the date of this 
document is not current, the views and content may not reflect NOIPolls’ current 
findings and/or thinking. 
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Survey Background and Objectives 

The power sector in Nigeria has been beset with numerous challenges 
manifesting in poor power supply to the final consumer.  

 

Reasons for power supply shortage include; old dilapidated power stations, 
inadequate access to funds by newly privatized PHCN subsidiaries, poor gas 
supply to power generating stations, etc. 

 

With the aim of monitoring the progress made so far in the power sector 
reforms in Nigeria, NOIPolls introduced the Power Polls in 2013 to explore 
the perception of Nigerians towards the power sector reforms.  

 

The polls were conducted monthly to explore the amount of power supply 
received daily, expenditure on power supply, as well as the state of power 
supply to households and its effect to consumers, especially in the use of 
alternative sources of power. The results from the polls are presented in 
quarters from Q1 2013 to Q1 2015.  



Survey Methodology 

Å The opinion poll was conducted from Q1 2013 to Q1 2015. It involved 
telephone interviews of a random nationwide sample. Phone-owning 
Nigerians aged 18 years and above, representing the six geopolitical 
zones in the country, were interviewed.  

 

Å NOIPolls uses a proportionate, stratified random sampling technique to 
select respondents representing all geopolitical zones across the country. 
These respondents are interviewed to obtain accurate data on relevant 
topics. 

 

Å Questionnaires were administered using the 5 major Nigerian languages 
(Yoruba, Hausa, Igbo, English and  Pidgin English). 
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Key Findings 
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Summary Of Key Findings 
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Å An average of 62.6 percent of Nigerian households saw no improvement in 
power supply to their households; implying that the larger proportion of 
Nigerians saw no improvement in power supply to their households.  
 

Å When the proportion of residents who disclosed power had improved in their 
area was averaged over the period Q1, 2013 through Q1, 2015, the South-West 
region had the highest average proportion (67 percent) and the South-East 
region had the lowest average proportion (56 percent) of respondents who 
saw no improvement in power supply to their households. 
 

Å Over the period Q2, 2013 to Q1, 2015, Nigerians received an average 
cumulative power supply of 5.4 ɀ 7.1 hours per day. Also, on average between 
Q2, 2014 and Q1, 2015 Nigerians spent between 3,302 - 3,613 on actual 
power supply.  

 
Å Finally, within the period of Q2, 2014 to Q1 2015, average expenditure on 

alternative sources of power was within the range of  8,321 -  11,198,  
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A larger proportion of Nigerians experienced no improvement in the state of 
power supply to their households across all quarters. 

State of Power Supply (Q1 2013-Q1 2015) 



9 

State of Power Supply-Average (Q1 2013-Q1 2015) 

On average, the proportion of Nigerians who mentioned that power has improved 
in their area declined steadily since quarter three of 2014, from 45 percent then to 

33 percent in Q1, 2015. 
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When the proportion of residents who disclosed power had improved in their area was averaged over the 
period Q1, 2013 through Q1, 2015, it was found that the South-East region had the highest average 

proportion (42 percent) and the South-West region had the lowest average proportion (33 percent).  

State of Power Supply-Regional (Q1 013-Q1 2015) 
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Cumulative Hours Of Daily Power Supply In Nigeria (In 
Hours) Q2 2013-Q1 2015 

 

Across all quarters, a larger proportion of Nigerians received 1-4 hours of 
daily cumulative power supply. 
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Generally, over the period Q2, 2013 to Q1, 2015, Nigerians revealed that they received an 
average cumulative power supply of 5.4 ɀ 7.1 hours per day.  

Average Cumulative Hours Of Daily Power Supply In 
Nigeria-Q2 2013-Q1 2015 
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 Quarterly Cost Of Electricity (Q2 2014-Q1 2015) 

Majority of  the respondents across all quarters spent between 1000-  3000 on actual  
power supply. 
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On average, Nigerians spent between оΣолн - 3,613 on actual power supply. 

 
Average Quarterly Cost Of Electricity (Q2 2014-Q1 2015) 
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A majority of adult Nigerians (between 70 percent - 81 percent) reported they use 
alternative sources of power. 

 
Use Of Alternative Sources Of Power (Q2, 2013 - Q1, 2015) 
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  Consumer Expenditure  on Alternative Sources of Power Q2 2014-

Q1 2015 

Majority of  the respondents across all quarters spent between 1000-  5000 in running 
alternative sources of power. 
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Average Quarterly Consumer Expenditure on Alternative Power 

(Q2 2014-Q1 2015) 

Within the period of Q2, 2014 to Q1 2015, average expenditure on alternative sources of 
power fell within the range of  8,321 -  11,198. 
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Contact Us 
 

 

NOIPolls Ltd 

 4 Dep Street (Off Danube Street) 

Maitama, Abuja 

www.noi-polls.com 

 enquiries@noi-polls.com 

08105576621, 09-290-4162 

 


